

В ЕДИНСТВЕ НАША СИЛА И НЕЗАВИСИМОСТЬ!



ЕДИНАЯ ГАГАУЗИЯ

№ 35 (160) ● 20 сентября 2007г ● Информационно-публицистическое издание общественного движения «Единая Гагаузия»

Власть оказывает на нас столь разлагающее влияние, что отказываться от нее не в нашей власти Джордж Сэвил Галифакс

«Единая Гагаузия» готовит конференцию

6 октября 2007 года в городе Чадыр-Лунга пройдет научно-практическая конференция «Создание и развитие региональных политических партий в Республике Молдова в контексте ее евроинтеграционных процессов». Мероприятие проводится при поддержке и содействии Миссии ОБСЕ в Республике Молдова.

Будут обсуждаться как общетеоретические вопросы функционирования политических партий, так и практические вопросы регулирования создания и деятельности региональных политических партий, существующая на этот счет международная правовая база и другие вопросы.

Мероприятие пройдет в актовом зале примэрии г. Чадыр-Лунга с 10.00 до 15.00. Число участников ограничено вместительностью зала, однако заявки для участия еще можно подавать. Все желающие принять участие в живом обсуждении важнейшего вопроса в повестке дня гагаузской политической жизни – о региональных партиях – могут подавать заявки по телефону редакции газеты «Единая Гагаузия», а также в электронном виде на Интернет-адрес газеты, указанный на

Гагаузский дом на этнокультурном празднике

На прошедшем 16 сентября в Кишиневе VII этнокультурном фестивале «Единство через многообразие» гагаузы были представлены как никогда основательно. Хотя, как правило, каждая национальная община, проживающая в Кишиневе, готовит и оборудует свою экспозицию самостоятельно и за свой счет, Исполком Гагаузии выделил 5000 лей на проведение этого мероприятия и взял на себя все организационные хлопоты.

Из Гагаузии приехало два коллектива: ансамбль «Кадынжа» и фольклорная группа «Севда» из с. Казаклия. Женщины из Казаклии, помимо вокальных талантов, представили свое кулинарное мастерство. На столах были традиционные гагаузские блюда, лучшие гагаузские вина, как в бутылках для украшения, так и на розлив для угощения. Говорят, кишиневцы справились со 150 литрами гагаузского вина и ушли с «гагаузской улицы» с чувством «глубокого удовлетворения».

На празднике присутствовали многие руководители Гагаузии и даже сам Башкан активно угощал и развлекал беседой некоторых известных кишиневцев – как гагаузов, так и всех прочих. Набежало много представителей кишиневской гагаузской диаспоры. Заглянули к нам на огонек даже такие известные личности, как бывший I секретарь Компартии Молдавии и бывший ее Президент П. К. Лучинский. Из числа официальных лиц стоит упомянуть Председателя Парламента Мариана Лупу, который выделил посещение гагаузского подворья достаточно много времени. Благодаря своей воспитанности и политкорректности, он имел бы все шансы получить голоса гагаузских избирателей на президентских выборах, если бы те были, как раньше, всенародными. Не забыли навестить гагаузов и дипломаты, некоторые были с семьями.

Работала экспозиция Комратского краеведческого музея, организованы выставки гагаузской лите-

ратуры, народных инструментов. Все это вызывало любопытство горожан, равно как и наши парни и девушки в национальных костюмах, с которыми многие хотели непременно сфотографироваться.

Место «гагаузскому дворику» досталось в парке довольно престижное. Уже несколько лет для



размещения гагаузской экспозиции выделяется первая со стороны парадного входа аллея, напротив еврейской улицы. Тут же недалеко – наши братья азербайджанцы. А вообще, каких только народов здесь не было представлено! Трудно поверить, но даже такие, как чуваша. Были также и литовцы, латыши, эстонцы, немцы, белорусы, украинцы, русские, армяне, грузины, татары, узбеки, греки, поляки, итальянцы, болгары, цыгане, африканцы и азиаты, и многие, многие другие. Только здесь можно было по-настоящему убедиться, что главное богатство Молдовы – ее этническое разнообразие. Все-таки это большое достижение, что на этой земле способны ужиться столько различных культур.

Возможно, не все гагаузам удалось показать так, как хотелось. Что ж, зато накоплен некоторый

опыт и в будущем, как заверил Михаил Формузал, все будет еще более впечатляющим. Гагаузский народ должен создать себе благоприятный имидж и в этом направлении стоит поработать. Как было обещано, в бюджете на следующий год на участие в этом ежегодном фестивале будет заложена сумма

в 10 тысяч лей, что позволит представить нашу культуру, самобытность и гостеприимность на новом уровне.

Есть смысл проводить и в Гагаузии аналогичные фестивали. На более скромном, разумеется, уровне, с меньшим числом участников. Юг Молдовы всегда отличался этнической пестротой и нам тоже в региональном масштабе удастся организовать яркий, зрелищный праздник, если мы зададимся такой целью. Первый шаг к межэтническому миру и реальному, а не плакатному интернационализму лежит в направлении взаимного ознакомления с культурой бок о бок проживающих народов. После ознакомления приходит понимание и уважение, иногда даже восхищение. Это – основа последующей дружбы.

Д. Попозогло

На пульсе жизни автономии: Авдарма

Первым вопросом повестки дня заседания Исполкома Гагаузии, состоявшегося 13 сентября, стало рассмотрение ситуации в селе Авдарма по обеспечению социально-экономического развития этой территории. Вызвано это даже не тем, что в Авдарме положение наиболее бедственное. Село это сравнительно крупное, с хорошими традициями, стабильно развивающееся (если в наше время в Молдове о чем-то вообще можно говорить, как о стабильном и развивающемся). В планах Башкана Гагаузии отслеживать развитие всех территорий, строго спрашивать с местных руководителей за предпринимаемые ими на селе меры (или напротив, за не предпринимаемые). Эпоха сонного царства при нынешнем энергичном главе автономии в принципе невозможна. Возможно, примару Авдармы просто не повезло, что название его села начинается с буквы «А». Однако и другим примарам не стоит расслабляться, придет и их звездный час отчитываться за состояние дел в своем селе.

Чем характеризуется нынче села Авдарма? Проблемы, в основном, общие. Сокращается численность населения. Сегодня в селе проживает лишь 3843 человека, а в лучшие годы было почти на тысячу человек больше. Из проживающих ныне лишь 314 человек имеют стабильную работу, а 47 процентов (1806 человек) вообще не работают, причем 1717 человек – более года! Многие дома пустуют (108 домов заколочены уже более года). Доходы местного бюджета в 2006 году составили 1735 тыс. лей, однако 74 процента из них – это вливания из бюджета Гагаузии.

Авдарма владеет 4125 га сельскохозяйственных земель, из которых в 2006 году 2286 га (больше половины!) не обрабатывались. Правда в этом году, как заверил примар села И. Г. Караяни, площадь необрабатываемых земель не превысит 300 га.

Средняя школа на 780 мест заполнена лишь 446 учащимися, детский сад на 140 мест посещают лишь 100 детей, что не позволяет оптимизировать расходы в расчете на одного ребенка.

В то же время, есть и положительные подвижки. Отремонтирован детский сад (освоено 374,6 тыс. лей), построена для него отдельная котельная (еще 314 тыс. лей). За счет спонсоров закуплено оборудования для школы и детского сада на 250 тыс. лей. В школе имеется компьютерный класс.

Ближайшие проблемы, которые должны будут решаться, это реанимация системы водоснабжения, дальнейшая газификация села, обустройство колодцев и борьба с мусорными свалками.

В постановлении, принятом по итогам слушаний, примэрии с. Авдарма рекомендуется принять меры для увеличения собственных доходов, своевременного поступления средств за арендуемое публичное имущество. В то же время, Комратской районной администрации поручено изыскать средства для ремонта и газификации зданий примэрии и Дома культуры, Главному управлению образования – принять меры по обеспечению качественного питания детей в учебных заведениях села, а главному управлению экономического развития – изыскать возможности для развития производственной структуры села и открытия новых рабочих мест.

Единая Гагаузия
Общественное движение
:: Гагаузия :: Архив газет :: Форум ::
Всегда в интернете
www.edinagagauz.com

ОБРАЩЕНИЕ

Башкана АТО Гагауз Ери Михаила Формузала к общественности Гагаузии

В истории каждого народа наступают такие моменты, когда нужно принимать судьбоносные решения. Семнадцать лет назад народ Гагаузии не упустил такой момент и, как результат, имеет сегодня свою государственность в составе Республики Молдова. В трудный, судьбоносный период, единодушно принятое решение о провозглашении Гагаузской Республики привело к тому, что мирным путем в декабре 1994 года Парламент Республики Молдова принял Закон «Об особом правовом статусе Гагаузии (Гагауз Ери)». Непростым оказался путь становления Гагаузской автономии. От начала становления собственных институтов власти до государственного переворота, сделанного руками депутатов Народного Собрания Гагаузии. От преследования своих же граждан собственным руководством до первых, по настоящему системных демократических преобразований.

Надо признать, что слишком много времени как в Гагаузии, так и в Республике Молдова в целом, было потрачено на бессмысленное и непродуктивное политическое противостояние.

Мы много и часто конфликтовали, но мало занимались реальной экономикой, решением социальных проблем.

Каждые выборы для нас превращались в беспощадные войны «на уничтожение», в которых политики делили нас на «своих» и «чужих». Очень часто ошибочные политические решения руководства сильно били по гражданам страны.

Мы пропустили тот ключевой момент, когда другие страны и народы начали переход к экономике знаний, к инновационному развитию. Сегодня мы отстаем от мно-

гих из тех, с кем вместе встали на путь национальной независимости в августе 1991 года, на целую эпоху. На мой взгляд, в новейшей истории нашего народа вновь наступил ответственный период.

Сегодня мы вновь оказались перед историческим выбором: либо мы идем вперед, начинаем проводить системные кардинальные реформы, переходим к экономике знаний, к инновационному пути развития, к построению социальной Гагаузии, либо консервируем нынешнюю тупииковую ситуацию, стоим на месте, и продолжаем откатываться всё дальше назад, приближаясь к тотальной катастрофе. Какие бы цифры успешного развития страны мы не приводили, надо честно признаться в том, что мы топчемся на месте и катастрофически теряем самое главное богатство нашей автономии - людей. Вынужденные уезжать в поисках лучшей доли по всему миру многие из них уже не вернуться в родные края. Для нас, жителей Гагаузии, как представителей малочисленного народа, это серьезная и реальная угроза потери своей самобытности.

Я твердо уверен в том, что мы должны и можем начать поступательное движение вперед. У нас есть трудолюбивый народ, имеется великолепный чернозем и необходимый интеллектуальный потенциал. Для этого нам нужно, прежде всего, объединить гагаузское общество, соединить усилия и возможности законодательной и исполнительной власти.

В этой работе мы можем брать пример с Финляндии и Ирландии, которые длительное время пребывали в состоянии политического, экономического и социального за-

стоя, а потому жили на примерно таком же нищенском уровне, на каком сегодня живет Гагаузия, но затем добились разительных перемен и сегодня входят в число процветающих и развитых государств.

Как они этого добились? Ведь у этих стран не появились вдруг несметные месторождения полезных ископаемых, они не оказались также и на пересечении важнейших мировых торговых путей. Источником мощнейшего потенциала, положенного в основу возрождения этих стран, стала воля их народа, его страстное желание изменить свою жизнь к лучшему.

Будущее Гагаузии, а во многом - и будущее Молдовы, зависит от того, сумеем ли мы, народ Гагаузии, найти у себя внутренние силы, мобилизовать свою волю и загореться неистребимым желанием изменить свою жизнь.

Перед нами стоит задача поистине глобального масштаба - вывести застрявшую в глубокой колее прошлого Гагаузию в новый век, вытащить её из кризиса, сделать её экономику конкурентоспособной, обеспечить её жителям достойный уровень жизни.

Чтобы решить эту сложную и объёмную задачу, необходимо верно определить главные направления развития, найти точки опоры, сформировать команду единомышленников-энтузиастов, а затем, шаг за шагом, твердо и последовательно идти к намеченным целям. Многие уже сделано на этом пути Исполкомом Гагаузии. Часть наших инициатив была поддержана депутатами Народного Собрания Гагаузии, однако самые масштабные решения еще предстоит принять. Решения, направленные

на дальнейшую децентрализацию и предоставление АТО Гагауз Ери полномочий, позволяющих более оперативно преодолевать ее многочисленные проблемы.

Утвержденная НСГ «Стратегия Развития Гагаузии на 2007-2011 гг.», основой для которой стала программа «Одиннадцать шагов навстречу людям», должна быть реализована совместными усилиями депутатского корпуса и исполнительной власти. Не умаляя достоинств нынешнего состава депутатского корпуса, выражаю уверенность в том, что будущему составу НСГ удастся принять целый пакет законов, которые позволят нам существенно изменить ситуацию к лучшему.

Я верю, что новые выборы в Народное Собрание Гагаузии создадут необходимые условия для позитивных перемен. Для этого принимающие в них участие граждане должны не только решить, кто из претендентов станет депутатом нашего парламента, но и сделать выбор магистрального пути, по которому пойдет Гагаузия.

Я убежден, что перемены к лучшему в Гагаузии дадут толчок к переменам и во всей Молдове. Наш край в этом плане может и должен стать пионером и локомотивом позитивных преобразований во всей республике.

Как человек которому народ доверил право руководить АТО Гагауз Ери на четырехлетний период и осознавая свою ответственность, я разработал проект программы «Сильная Гагаузия - Сильная страна».

По сути, это программа для Законодательной власти Гагаузии, увязанная с программой «Одиннадцать шагов навстречу людям»,

главной задачей которой является принятие законодательным органом пакета законов, направленных на сохранение и развитие гагаузской автономии.

Я призываю общественность Гагаузии, всех здравомыслящих людей, принять участие в обсуждении предлагаемой программы и внести в нее свои предложения.

Также предлагаю гражданам, имеющим намерения выдвигаться кандидатами в депутаты Народного Собрания Гагаузии принять эту программу за основу при разработке своих собственных предвыборных программ.

Объединившись вокруг этой Национальной программы, общими усилиями мы сможем добиться возрождения нашей Гагаузии. Только в этом случае АТО Гагауз Ери будет надежно защищена от различных переворотов и очередных политических изменений в центре, сопровождаемых попытками навязать автономии очередного удобного для центра руководителя. Таким образом, нам удастся прекратить внутреннюю борьбу, приводящую к самоуничтожению собственной деловой и политической элиты Гагаузии. Только таким образом мы сможем решать многочисленные проблемы Гагаузии и вернуть своих граждан домой. Гагаузия нуждается в ответственных депутатах Народного Собрания Гагаузии, готовых не к примитивному лоббированию собственных интересов, а к принятию комплекса законов в интересах автономии; депутатах, осуществляющих контроль над деятельностью Башкана Гагаузии и Исполнительной властью; депутатах, готовых нести ответственность перед народом и способных оправдать оказанное им доверие.

Проект программы

«Сильная Гагаузия - Сильная страна» Стратегия развития Гагаузии (2007-2017 гг.)

Гагаузия состоялась, утвердив себя как автономное образование в составе Молдовы.

Однако процесс строительства гагаузского дома еще не завершен.

Нам необходимо обустроить нашу автономию, решить социальные, экономические и гуманитарные проблемы. А самое главное - достичь стабильности в нашем экономическом и социальном развитии, повысить благосостояние народа.

Речь идет о практической реализации задач долгосрочной стратегии развития Гагаузии

При определении стратегии необходимы максимальный политический консенсус, общественная консолидация и согласие относительно базовых основ, основных целей стратегии и механизмов его реализации.

Базовые принципы

Прежде, чем определить стратегические цели и механизмы их практической реализации, необходимо - для самих себя, для всей Молдовы, для всего мира - определить базовые принципы, на которых стоит, и будет стоять Гагаузия.

Первое - Демократический выбор Гагаузии

Основа успешного развития Гагаузии - демократизация всех сторон жизни.

Это, прежде всего, надежно га-

рантированные политические свободы граждан и свободные СМИ.

Выборы в Гагаузии должны быть прямыми. Народ выбирает на альтернативной основе руководителя исполнительной власти (Башкана) и депутатов Народного Собрания.

Народ, через соответствующие процедуры, имеет право вынесения импичмента Главе Гагаузии и досрочного отзыва не оправдавших доверия депутатов.

Выборы примаров и депутатов сельских и городских советов должны быть также прямыми и проводиться по мажоритарным округам в соответствии с законодательством Гагаузии.

Второе - Вместе с Молдовой

Гагаузия сделала свой исторический выбор.

Этот выбор - автономия в составе Республики Молдова.

Гагаузия настойчиво и последовательно будет выступать за укрепление своего автономного статуса, за расширение своих прав в экономике, социальной сфере, внешне-торговой деятельности, внутриполитического обустройства Гагаузии, за получение адекватного представительства в парламенте, исполнительной власти Молдовы, в посольствах Молдовы за рубежом.

Всегда и во всем этот вопрос будет решаться исключительно в рамках законодательного поля Молдовы и Гагаузской автономии.

Третье - Объединение страны

Одной из своих важнейших миссий Гагаузия считает усиление участия в справедливом решении проблемы Приднестровья.

Опыт сохранения единства страны, полученный в Гагаузии, может быть положен в основу решения этой проблемы.

Мы считаем, что власти Гагаузии и Приднестровья, совместно с республиканской властью Молдовы, должны объединить свои усилия и сообща продолжить строительство свободной, демократической, нейтральной и суверенной Молдовы.

Наличие Гагаузии и Приднестровья в составе Молдовы мы считаем одной из наиболее серьезных гарантий сохранения государственности, суверенитета и целостности страны, укрепления её нейтрального, внеблокового статуса.

Стратегия развития и механизмы реализации

1. Имидж Гагаузии Реалии

Гагаузию часто умышленно представляют как сепаратистский регион, а гагаузов, как необузданных сепаратистов, которых хлебом не корми - дай поскандальить. Особенное рвение в распространении этого мифа проявляют некоторые подчеркнутые независимые, но ещё не избавившиеся от правительства центрального СМИ. Разумеется, данная дезин-

формация ведётся намеренно и имеет далеко идущие цели. Вдалбливаемая в умы граждан Республики Молдова, а также представителей международного сообщества мысль о деструктивном поведении нашего народа, о неумении им использовать свои автономные права, служит ложным оправданием в деле сокращения полномочий автономии, в установлении над нами тотального контроля.

Задачи

Понимая к каким пагубным последствиям может привести подобная политика введения в заблуждение, мы должны решительно положить конец всем этим спекуляциям. Мы, как и весь народ Гагаузии считает Молдову своим домом. Как патриоты Гагаузии и будущие кандидаты в депутаты Народного Собрания, мы гарантируем, что на нашей земле никогда не будут прорастать зерна сепаратизма, что Гагаузия всегда будет в составе свободной, демократической, нейтральной и суверенной Молдовы. Именно поэтому, являясь неотъемлемой частью Республики Молдова, мы намерены активно способствовать продвижению в нашей стране демократических реформ и экономических преобразований.

2. Повысить авторитет Народного Собрания Гагаузии Реалии

Народное Собрание Гагаузии

превратилось за последние годы в формальную структуру, обслуживающую интересы кого угодно, только не жителей автономии. Склонность депутатов к участию в политических играх и спекуляциях не способствует нормальной работе законодательного органа. Более того, отдельные народные избранники, являясь крупными собственниками, вместо выполнения своих прямых обязанностей, открыто лоббировали собственные интересы. Всё это привело к резкому падению авторитета законодательного органа среди населения автономии, что ставит под прямую угрозу состоятельность нашего автономного статуса.

Задачи

Исходя из этого, мы как будущие кандидаты в депутаты Народного Собрания Гагаузии гарантируем, что единственным ориентиром нашей деятельности будут интересы жителей Гагаузии и всей страны. Никаким политическим силам не удастся втянуть нас в политические скандалы и интриги. Мы не допустим никаких переворотов на территории автономии. Мы восстановим должный вес и авторитет законодательного органа Гагаузии. Мы не допустим изменения процедуры избрания Башкана. Право избирать Башкана Гагаузии по-прежнему останется за народом. Все внешние силы, что пытались превратить Гагаузию в объект для экспериментов, сделать нас посмешищем, будут

«Сильная Гагаузия – Сильная страна»

Стратегия развития Гагаузии (2007-2017 гг.)

Проект программы

вынуждены уважать нас и считаться с нашими интересами.

3. Связь с народом

Реалии

К сожалению, связь между народом и депутатами Народного Собрания практически отсутствует. В случае, если жители обнаруживают бездействие и беспомощность своего избранника, они не могут его отозвать с депутатской должности, как это делается во всех цивилизованных странах. Сев в депутатское кресло и превратившись в чиновника, депутат будет сидеть в нём все четыре года, даже вопреки воле большинства его избранных. Бессилие жителей перед депутатским всевластием приводит к росту социального пессимизма, снижению народной активности. Выбрав своих представителей в НСГ, граждане на четыре года теряют их из вида. Отдельные депутаты, изолировавшись от народа, часто пользуются отсутствием народного контроля в своих корыстных интересах.

В то же время, депутаты, пытающиеся принимать законы в интересах народа, часто становятся объектом давления, шантажа и угроз со стороны некоторых структур, чьи финансовые интересы они ущемляют. Существование подобного рода рисков также снижают работоспособность законодательного органа.

Задачи

Считая, что любой государственный чиновник должен контролироваться своими избирателями, мы будем инициировать изменения законодательства по выборам депутатов НСГ с целью внесения чётких процедур отзыва депутатов, не оправдавших доверия своих избирателей. Благодаря этому, жители, выбравшие того или иного депутата, будут вправе отозвать его с должности, в случае неисполнения им своих обязанностей, согласно установленной законом процедуре.

Одновременно мы укрепим статус депутата с целью недопущения оказания влияния на него и незаконного лоббирования чьих-то частных интересов.

4. Объединим общество, привлечём инвестиции

Реалии

Нынешние депутаты не смогли объединить гагаузское общество. Нас всё время делили на «своих» и «чужих». Отдельные населённые пункты, где примары состояли в правящей партии, считались для депутатов любимчиками, а остальные становились изгоями и держались на голодном пайке экономической блокады. Такой подход раздробил наше общество, сделал крайне неравномерным экономическое развитие населённых пунктов автономии, недовольство людей привело к повышенной социально-политической напряжённости. Хуже всего то, что большинство наших депутатов добровольно стали простыми исполнителями чужой стратегии под названием «разделяй и властвуй». Совершенно очевидно, что кому-то не хочется видеть наше общество сплочённым, способным противостоять внешним угрозам. Постоянно провоцируя расколы и скандалы в наших рядах им легче держать нас под контролем. Разделённая по «идеологическим лагерям», Гагаузия всегда будет оставаться поли-

тически нестабильным регионом, в который ни один здравомыслящий инвестор не вложит ни одного лея.

Задачи

Стремясь преодолеть существующую политическую раздробленность, все наши усилия мы направим на объединение нашего общества. Для всех трёх районов будут созданы одинаковые условия для развития. Всем населённым пунктам Гагаузии будет оказываться одинаково высокое внимание, вне зависимости от идеологической ориентации их руководителей. Забыли наши политические разногласия и объединив усилия всех групп нашего общества, добившись политической стабильности, мы ускорим развитие экономики и социальной сферы. Создав благоприятный инвестиционный климат, мы сможем привлечь в нашу экономику иностранный капитал. Для всех иностранных и внутренних инвесторов, вкладывающих средства в реальный сектор экономики, будут гарантированы широкие льготы. Мы дадим полную гарантию инвесторам, вкладывающим финансы в реальный сектор экономики, и освободим их от уплаты всех видов налогов сроком на пять лет. Вложившие в нашу экономику инвестиции позволят открыть новые производства, создать высокооплачиваемые рабочие места. Это станет гарантией более высокого жизненного уровня населения, укрепит наш экономический и политический потенциал.

5. Функционирование региональных политических партий

Реалии

Большинство молдавских политических партий, действующих на территории Гагаузии дискредитировали себя. Это подтверждается и результатами последних выборов в местные органы власти, когда идеологические различия перестали иметь значение и больше всего голосов набрали независимые кандидаты. Голосуя за кишинёвские партии, мы можем только надеяться, что их партийная линия не будет изменена и от этого не пострадают интересы отдавших за них свои голоса избирателей. Народ АТО Гагауз Ери является в Республике Молдова меньшинством и, поэтому, не может диктовать свои условия большинству. Но, в то же время, мы будем настаивать, чтобы наши интересы были учтены в деятельности большинства. Для этого необходимо создание собственных региональных политических партий.

Задачи

Что бы жители Гагаузии имели возможность добиваться своих интересов законными политическими средствами, нами будет принят закон «О функционировании политических партий в АТО Гагаузия». Это будет иметь огромное значение при проведении местных выборов на территории Гагаузии и, в особенности, на выборах в Народное Собрание. На общереспубликанских парламентских выборах мы получим возможность участвовать не как демократы, коммунисты или социалисты, а как жители Гагаузии, имеющие особые права и интересы. Объединённые в одну партию, участвуя в различных коалициях, жители Гагаузии будут иметь

больше шансов быть представленными как в парламенте, так и в каждом правительственном учреждении Республики Молдова.

6. Восстановим престиж Комратского Государственного Университета

Реалии

Комратский Государственный Университет, созданный волей всего гагаузского народа, находится сегодня в плачевном состоянии. Подчинение этого ВУЗа Министерству Образования Республики Молдова поставило этот главный научный центр Гагаузии, кузницу наших кадров, на грань закрытия. К сожалению, нынешние депутаты не предприняли никаких мер для спасения КГУ. В многочисленных спорных ситуациях между КГУ и молдавским министерством, когда требовалось чётко заявить об интересах нашего народа, большинство гагаузских депутатов предпочитали молчать, выполняя тем самым волю своих покровителей.

Задачи

Считая, что такая позиция депутатов противоречит интересам Гагаузии и всего её народа, мы намерены принять кардинальные меры по восстановлению высокого престижа и сохранению научного потенциала Комратского Государственного Университета. Университет должен стать современным научно-образовательным и методическим центром автономии и обеспечить регион высокопрофессиональными кадрами. При университете будут созданы электронная библиотека, инновационный центр, бизнес школа, инвестиционная площадка. Учредителем КГУ мы намерены сделать Народное Собрание Гагаузии. Кандидатура Ректора будет утверждаться НСГ. Число обучающихся студентов будет ограничено лишь наличием аудиторий и профессорско-преподавательского состава, но только не директивами Министерства Образования из Кишинёва. Мы примем специальный закон о Комратском Государственном Университете и общий закон об образовании в АТО Гагауз Ери. Регулируя вопросы образования на местном уровне, используя в полном объёме предоставленные нам законом полномочия, мы усовершенствуем и поднимем на качественно более высокий уровень образовательный процесс в автономии. Система образования будет в полной мере учитывать нашу национальную специфику, она станет настоящей кузницей компетентных и конкурентоспособных кадров. Приоритетом в нашей деятельности будет Образование.

7. Сократим чиновников и упростим систему управления

Реалии

Одной из основных наших задач станет реформирование системы власти. Система власти в Гагаузии в нынешнем её виде крайне неэффективна. Аппарат чиновников неоправданно раздут, районные администрации во многом дублируют функции Исполкома. Всё это приводит к неразумным затратам бюджета и неэффективности принятия и исполнения решений.

Задачи

Будет принят закон, лимитирующий число чиновников. Мы реформируем систему власти с тем, чтобы повысить прозрачность,

скорость и результативность принимаемых решений. Освобождённые, благодаря оптимизации численности чиновничьего аппарата, бюджетные средства можно будет направить на социальные нужды населения.

8. Откажемся от государственных СМИ

Реалии

Сегодня уровень развития СМИ в Гагаузии крайне низок. Главная причина этому – продолжающееся попечительство средств массовой информации со стороны государства в лице Народного Собрания и, до недавнего времени Исполкома Гагаузии. Государственный контроль над печатными изданиями и телевидением лишает их стимула развиваться, что отрицательно сказывается на их качестве и конкурентоспособности. Будучи рупором властей, СМИ не могут отобразить тот реальный плюрализм мнений, что существует в любом демократическом обществе.

Задачи

Стремясь продолжить начатые Исполкомом Гагаузии демократические реформы в области СМИ, мы намерены отказаться от учредительства народным Собранием всех газет в Гагаузии и отказаться от контроля над телевидением. Мы считаем, что бюджетные средства, что ежегодно выделяются на содержание местных СМИ, могут быть потрачены на более полезные цели. Независимые журналистские коллективы, придерживающиеся непредвзятой позиции, позволяя себе критиковать местных руководителей станут поистине «четвёртой властью», и принесут Гагаузии намного больше пользы, чем существующая сегодня «идеологическая услуга».

9. Будем взаимодействовать с Исполкомом Гагаузии

Реалии

За всю историю существования нашей автономии нормального цивилизованного взаимодействия законодательной и исполнительной власти практически не было. Мы были свидетелями постоянных споров, выиснений отношений и даже полу силовых конфликтов, результатом которых было смещение законно действующей власти. Однако, мы практически не видели совместной работы, направленной на решение текущих задач, на решение социальных вопросов и повышение благосостояния граждан. Ни одно государство в мире не может нормально развиваться, если органы власти у него находятся в постоянной вражде.

Задачи

Являясь убеждёнными сторонниками сотрудничества Народного Собрания с Исполкомом Гагаузии, мы, в случае нашего избрания, намерены тесно взаимодействовать с исполнительным органом, не допуская в совместной работе деструктивных споров и неразрешимых конфликтов. Народ Гагаузии должен избрать компетентных и ответственных депутатов, способных в сотрудничестве и взаимодействии с Исполкомом качественно изменить уровень жизни населения. Депутаты Народного Собрания Гагаузии должны контролировать деятельность Исполкома и Башкана Гагаузии.

10. Окажем влияние на внешнюю политику страны

Реалии

Сегодня руководство Гагаузии никак не может влиять на формирование внешней политики страны. Постоянно меняющаяся политическая ориентация молдавского руководства часто идёт в ущерб нашим интересам, превращая народ Гагаузии в заложника чужих игр. Очевидно, что действуя без учёта интересов отдельных групп общества, молдавское руководство не способствует ни установлению политической стабильности, ни развитию экономики, ни росту своего авторитета.

Задачи

В случае избрания депутатами НСГ мы добьёмся от молдавских властей своего участия в разработке внешней политики Республики Молдова с тем, чтобы в ней были максимально отражены интересы и нашего народа. Считая Россию и Турцию внешнеполитическими ориентирами автономии, мы будем добиваться от центральных властей того, чтобы в числе сотрудников посольства Республики Молдова в Российской Федерации был представитель Гагаузии, а кандидатура посла Республики Молдова в Турции предлагалась бы Народным Собранием Гагаузии. Учитывая доброе отношение к гагаузскому народу со стороны России и Турции, достижение таких целей, могло бы лишь укрепить молдо-российские и молдо-турецкие отношения.

11. Поможем объединить страну

Реалии

Одной из главных причин, не позволяющих Гагаузии и всей Молдове успешно развиваться, является неопределённый статус Приднестровья. Отсутствие политической воли, наличие личных интересов у сторон, категоричное отвержение любых компромиссов завели переговорный процесс в тупик.

Задачи

В меру своих сил и возможностей мы будем делать все, чтобы способствовать решению проблемы Приднестровья, содействовать процессу объединения страны. Гагаузия является для Кишинёва уникальным шансом, способным реально приблизить решение этой проблемы. Кишинёв, демонстрируя уважительное отношение к Гагаузии, строго соблюдая наши автономные права, защищая права нашего народа, даст возможность жителям Приднестровья по-другому, без страха и опасений взглянуть на возможность проживания в едином государственном образовании.

В то же время, мы будем добиваться исполнения обещаний, данных президентом Ворониным о предоставлении Гагаузии статуса «не ниже приднестровского». Ориентируясь на интересы жителей Гагаузии, мы будем придерживаться следующей позиции: в случае, если в результате переговорного процесса ПМР предоставляется статус автономии, наподобие АТО Гагаузии, то Народное Собрание не будет принимать никаких особых мер. Если же Приднестровье получит статус субъекта федерации, то мы, добившись избрания, совместно с Исполкомом предпримем все доступные меры для придания Гагаузии аналогичного статуса.

Решение

**Чадыр-Лунгского городского Совета
№ 111/2 от 11.09.2007 г.**

Рассмотрев обращение советников городского Совета от фракции «Единая Гагаузия» о сроках проведения выборов депутатов в Народное собрание Гагаузии (Гагауз Ери), городской Совет отмечает, что в соответствии со ст. 45 Уложения Гагаузии (Гагауз Ери) выборы депутатов Народного Собрания Гагаузии проводятся не позднее, чем в трехмесячный срок после истечения срока полномочий предыдущего состава Народного Собрания, то есть возможно их проведение сразу после их истечения.

Чадыр-Лунгский городской Совет решил:

1. Просить Народное собрание Гагаузии назначить дату выборов в Народное Собрание сразу после истечения сроков полномочий действующего состава.

2. Утвердить текст обращения советников Чадыр-Лунгского городского Совета к депутатам Народного Собрания Гагаузии действующего состава.

Обращение

**советников Чадыр-Лунгского городского Совета
к депутатам Народного Собрания Гагаузии**

Уважаемые депутаты!

На последнем совместном заседании Народного Собрания Гагаузии и Исполнительного Комитета Гагаузии обсуждался вопрос о сроках проведения выборов депутатов в Народное Собрание Гагаузии. В связи с тем, что имеются разногласия в определении даты проведения очередных выборов в законодательный орган Гагаузии, мы считаем, что проведение выборов в декабре целесообразно на том основании, что не исключено проведение второго тура голосования по отдельным округам. И с начала года новый состав Народного Собрания Гагаузии может приступить к выполнению своих полномочий.

В свою очередь проведение выборов в Народное Собрание Гагаузии в начале 2008 года растянет процесс формирования структуры Народного Собрания Гагаузии, что приведет к отсутствию нормального законодательного процесса.

**Обращение
советников Джолтайского
сельского Совета
к депутатам Народного
Собрания Гагаузии**

Уважаемые депутаты!

В конце этого года истекает срок действия Ваших полномочий, как избранных в Высший законодательный орган Гагаузии, в связи с чем в обществе начинают разгораться выборы. Конечно, согласно законодательства, юридически вы будете правы, если продлите срок ваших полномочий еще на три месяца. Но будет ли это верно с моральной и этической точки зрения?

Неужели вам не хватило целых четырех лет для выполнения наказов избирателей и вы хотите воспользоваться дополнительным временем для того, чтобы все-таки решить проблемы общества, облегчить участь народа Гагаузии? Или это просто чисто эгоистичное желание еще три месяца просидеть в уютном кресле Народного избранника?

Проанализируйте, пожалуйста, насколько удалось вам за четыре года сократить отток дееспособной части нашего народа за пределы родины, снизить уровень бедности в крае и уходите с честью, достоинством, не торгуясь.

Просим депутата народного собрания Шошену П. Д. поддержать наше обращение.

11.09.2007 г.

Обращение

**советников Томайского сельского Совета
к депутатам Народного Собрания Гагаузии**

Уважаемые депутаты!

Томайский сельский совет 14.09.2007 г. ознакомился с письмом Народного собрания Гагаузии о разъяснении некоторых положений законодательства АТО Гагаузия в части сроков проведения выборов депутатов Народного Собрания Гагаузии. В результате обсуждения советники Томайского сельского совета решили обратиться к Народному собранию Гагаузии не оттягивать сроки проведения выборов и провести их в декабре месяце текущего года. Во-первых, в связи с тем, чтобы новый год начать работать с новым составом Народного Собрания с целью своевременного разрешения назревших проблем в сельском хозяйстве и весенне-полевые работы провести на должном уровне. Во-вторых, проведение выборов в декабре месяце текущего года даст возможность большинству жителей села принять участие в выборах депутатов Народного Собрания Гагаузии, так как многие жители с заработков приезжают на праздники домой.

Мы верим в вашу ответственность и понимание.

Обращение

**советников Баурчинского сельского Совета
к депутатам Народного Собрания Гагаузии**

Уважаемые господа депутаты!

В декабре этого года истекают полномочия действующего состава Народного Собрания. Согласно законодательства, выборы нового депутатского корпуса должны быть проведены не позднее, чем через три месяца с момента прекращения полномочий депутатов нынешнего созыва. Таким образом, существует возможность проведения очередных выборов в законодательный орган весной 2007 года.

По нашему мнению, проведение выборов в начале следующего года будет способствовать затягиванию процесса формирования органов управления автономии и создаст сложности для участия в голосовании большинству жителей Гагаузии, которые находятся за пределами страны. Как известно, основная масса людей возвращается с заработков в конце года.

Убеждены, что участие в выборах как можно большего количества граждан приведет к тому, что в новый состав Народного собрания попадут самые достойные представители нашего народа. Поэтому, на наш взгляд, целесообразным является проведение выборов в НСГ в конце этого года.

Мы, советники Баурчинского сельского Совета, обращаемся к вам с призывом не оттягивать выборы на следующий год, а провести их в декабре текущего года. Верим в вашу ответственность и понимание.

11.09.2007 г., решение № 12/5

График

движения автобусов на пригородных маршрутах по Комратской автобусной станции

по состоянию на 01.09.2007 г.

	Из Комрата	Из пригорода	Км	Лей
Комрат-Авдарма (АО «Гарант-Ауто»)	10.00; 12.00	7.00; 11.00	18	5,40
Комрат-Авдарма (ИП «Грек»)	9.00; 11.00; 13.00; 15.00	8.00; 10.00; 12.00; 14.00	18	5,40
Комрат-Башкалия (АО «Гарант-Ауто»)	10.00; 12.00	8.00; 11.30	15	4,50
Комрат-Башкалия (ИП «Leah-Dumitru»)	9.00; 11.00	7.30; 9.30	15	4,50
Комрат-Бешалма (АО «Гарант-Ауто»)	8.15	9.15	17	5,10
Комрат-Бешалма (Иллик-Чакир)	8.45; 10.00; 11.30	7.30; 8.00; 9.40;	17	5,10
	15.00; 17.00	10.40; 14.15; 16.15		
Комрат-Дезгинжа (АО «Гарант-Ауто»)	9.05; 9.30; 9.45; 10.00	7.00; 8.00; 8.30; 8.45	14	4,20
	10.20; 10.40; 11.00; 11.15	9.00; 9.15; 9.30; 10.00		
	11.30; 12.00; 13.00; 14.30	10.30; 11.00; 11.30; 14.00		
	16.00; 17.00	15.30; 16.30		
Комрат-Дезгинжа (АО «Русси-Градинарь»)	10.30	7.25	14	4,20
Комрат-Конгаз (АО «Гарант-Ауто»)	9.00; 10.00; 11.00; 12.00	8.00; 9.00; 10.00; 11.00	23	6,90
	13.00; 14.00; 15.00	12.00; 13.00; 14.00		
Комрат-Кирсово (АО «Гарант-Ауто»)	7.00; 8.00; 9.00; 9.30	7.30; 8.30; 9.30; 10.00	9	2,70
	10.00; 11.00; 12.00; 13.00	10.30; 11.30; 12.30; 13.30		
	14.00; 15.00; 16.00; 17.00	14.30; 15.30; 16.30; 17.30		
Комрат-Кирсово (ИП «Stancu-Olga»)	7.30; 8.30; 12.30; 13.30	8.00; 9.00; 13.00; 14.00	9	2,70
	14.30; 16.30	15.00; 17.00		
Комрат-Чок-Майдан (АО «Гарант-Ауто»)	10.30; 12.45; 17.20	9.00; 11.15; 14.00	17	5,10
Комрат-Чок-Майдан (АО «Sud-Trans»)	10.00; 13.00; 17.00	8.00; 11.00; 14.00	17	5,10
Комрат-Чадыр-Лунга (АО «Гарант-Ауто»)	8.30	11.00	36	10,80
Комрат-Светлый (АО «Гарант-Ауто»)	8.25; 12.30	7.15; 11.15	32	9,60
Комрат-Конгазчик (ИП «Самси Г.Ф.»)	7.30; 8.00; 9.30; 11.00	7.00; 7.30; 9.00; 10.30	10	3,00
	12.30; 14.00; 16.30; 18.00	12.00; 13.30; 16.00; 17.30		
Комрат-Рус. Киселия (ИП «Stancu-Olga»)	12.30	6.55	36	10,80
Комрат-Котовское (ИП «Stancu-Olga»)	12.15	7.00	32	9,60
Комрат-Яргора (ИП «Хурчунг-Саланг»)	13.00	8.00	44	14,10
Комрат-Бессарабка (АО «Гарант-Ауто»)	7.45; 11.00; 14.00	9.05; 12.50; 15.00	32	9,60
Комрат-Бессарабка (АО «Sud-Trans»)	12.00		32	9,60
Комрат-Бороганы (АО «Гарант-Ауто»)	7.20; 12.00	7.30; 12.40	16	4,80
Комрат-Димитрова (АО «Гарант-Ауто»)	12.00 по вт, пт, вс	7.20	44	13,20
Комрат-Кантемир (АО «Гарант-Ауто»)	6.40; 12.10	8.15; 15.00	45	13,50
Комрат-Садык (АО «Гарант-Ауто»)	6.20; 12.00	7.30; 12.30	15	4,50

Примечание: Стоимость 1 км указанного тарифа может не совпасть с опубликованным в настоящем графике движения из-за принятых местными органами власти решений об удлинении маршрута, и/или большем количестве остановок по населенному пункту. О реальной стоимости проезда можно получить информацию в примэриях.

Контактные тел.: 2-22-66, 2-70-79

Обращение

**советников местного Совета с. Чишмикией Вулканештского
района
к депутатам Народного Собрания Гагаузии**

Уважаемые депутаты Народного Собрания!

Как известно, осенью этого года истекает срок мандатов нынешнего депутатского корпуса и переносить дату выборов в Народное собрание Гагаузии на весну 2008 года нет надобности.

Во-первых, по закону истекает срок. И эти три месяца ничего не дадут для нерешенных проблем.

Во-вторых, избиратели в это время года (ноябрь-декабрь) более свободны, а весна – это разгар весенне-полевых работ и отвлекать трудящихся полей на выборы будет не очень легко и не вовремя.

В-третьих, данная поправка (перенос выборов) никаким образом не должна повлиять на имидж нынешнего депутатского корпуса, т. к. избиратели оценили вашу нелегкую работу и никому не стоит бояться потери мандатов.

В связи с этим мы, советники местного Совета села Чишмикией, призываем депутатов Народного Собрания провести выборы в ноябре-декабре 2007 года.

10.09.2007 г., протокол № 5

Прогноз погоды

чт	пт	сб	вс
20	21	22	23
облачно, небольшой дождь	переменная облачность	переменная облачность	переменная облачность
Днем: +14	+19	+22	+22
Ночью: +8	+10	+13	+11
пн	вт	ср	чт
24	25	26	27
ясно	ясно	ясно	переменная облачность
+22	+22	+23	+19
+9	+9	+12	+12

Объявление

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии. Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».